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Τα πιο ωραία παραμύθια απ’ όσα μου ‘χεις διηγηθεί/ 
αχ είναι εκείνα που μιλούσαν για τα παιδιά που έχουν χαθεί.

ΟΙ ΠΑΡΑΚΆΤΩ ΜΙΚΡΈΣ «ΙΣΤΟΡΊΕΣ» που θα σχολιάσουμε υπό τον τίτλο «CoViD19 
και ψυχική υγεία» είναι φαινομενικά ασύνδετες μεταξύ τους. Η μεν πρώτη έχει 
να κάνει με ψυχιατρικές κλινικές, βία και απομόνωση. Η δεύτερη έχει να κάνει με 
wearables, applications και πρακτικές αυτοβελτίωσης. Η πρώτη «ιστορία» κατά-
γεται από τον 19ο αιώνα και έχει μια μακρά ιστορία πίσω της: άσυλα, ιατρικούς 
θεσμούς και ένα «άρρωστο και νοσηρό» προλεταριάτο. Η δεύτερη ιστορία είναι 
νεόκοπη, παιδί του 21ου αιώνα, και γι’ αυτό ακτινοβολεί την λάμψη μιας μελλο-
ντικής υπόσχεσης των αφεντικών: μια κοινωνία-διάχυτο ψυχιατρείο· σε φαντεζί 
όμως συσκευασία, ειδικά κατάλληλη για μεσοστρώματα.

Όσο ασύνδετες κι αν σας φανούν εκ πρώτης οι παρακάτω ιστορίες, ας έχετε 
υπόψη ότι πίσω τους κρύβεται ένα αόρατο νήμα που τις συνδέει. Το νήμα αυτό 
είναι η ιστορική-διαλεκτική εξέλιξη του ψυχιατρικού θεσμού και της επιστήμης της 
Ψυχολογίας μέσα στις καπιταλιστικές κοινωνίες, η μορφή της οποίας, όπως κάθε 
πτυχή του καπιταλιστικού εποικοδομήματος, υπάγεται στις εξελίξεις της τεχνο-
επιστήμης και μετασχηματίζεται με ραγδαίους ρυθμούς μέσα στο ξέσπασμα της 
παρούσας κρίσης. Υπ’ αυτή την οπτική, η πρώτη «ιστορία» είναι αντιπροσωπευτική 
των όψεων μιας «διάλυσης», η οποία είναι εμφανές ότι συνεπάγεται την επιτάχυν-
ση της ψυχιατρικής βίας και την επίταση του περιορισμού των ελευθεριών των 
ψυχασθενών. Στον αντίποδα η δεύτερη «ιστορία» αντιπροσωπεύει με την μέγιστη 
δυνατή ενάργεια τους ευσεβείς πόθους των new age τεχνολόγων της ανθρώπι-
νης ψυχής: μετρησιμότητα, κατανομή, έλεγχος. Και γι’ αυτό αντιπροσωπεύει τις 
όψεις μιας «αναδιάρθρωσης» στον ψυχιατρικό θεσμό. Παρότι πρόκειται για δύο 
αντίθετες φαινομενικά όψεις, στην πραγματικότητα είναι συμπληρωματικές. Και 
τελικά, ίσως το πιο ενδιαφέρον με τις παρακάτω ιστορίες είναι ότι μπορούν να 
συνυπάρχουν στον ίδιο χώρο και χρόνο, δίχως καμιά αντίφαση μεταξύ τους, εξυ-
πηρετώντας μάλιστα εν πολλοίς τους ίδιους σκοπούς της καπιταλιστικής εξέλιξης.

ΟΨΕΙΣ ΤΗΣ ΔΙΑΛΥΣΗΣ: 
ΓΙ’ ΑΥΤΟΥΣ ΠΟΥ «ΠΕΡΙΣΣΕΥΑΝ» ΚΑΙ ΠΡΙΝ ΤΟΝ «ΙΟ»

Η περιστολή των «ατομικών ελευθεριών» για τους έγκλειστους στα ψυχιατρεία 
ήταν μια παγιωμένη κανονικότητα που απλά επιτάθηκε τους τελευταίους μήνες. 
Με βασική επιστημονική και πολιτική αιχμή την περίφημη «θεωρία περί επικινδυ-
νότητας» των ψυχικά ασθενών, η καταγωγή της οποίας είναι εντοπισμένη στις πιο 
σκοτεινές στιγμές της ψυχιατρικής επιστήμης1, η διαχείριση των ψυχικά νοσού-
ντων ατόμων που βρίσκονται σε ψυχιατρεία και δομές ψυχικής αποκατάστασης 
έγινε αυταρχικότερη και βιαιότερη.

Στα δύο μεγάλα ψυχιατρικά νοσοκομεία της Αττικής, το «Δαφνί» και το «Δρο-
μοκαΐτειο», υπήρξαν καταγγελίες για διαρκώς «κλειδωμένες πόρτες» των θα-
λάμων κατά την διάρκεια της καραντίνας, περιορισμός που δεν επέτρεπε στους 
λήπτες όχι μόνο να κάνουν τις αναγκαίες εξόδους τους στην κοινότητα (π.χ. για 
ψώνια, για συναλλαγές, για περίπατο), αλλά ούτε καν να προαυλιστούν, ασκώντας 
το βασικό πολιτικό δικαίωμα της ελεύθερης μετακίνησης που, έστω κατ’ εξαίρεση, 

ο υπόλοιπος πληθυσμός ασκούσε με αυτή την μαλακία που έστελνε στο 13033. Οι 
κλειδωμένες πόρτες των θαλάμων σε συνδυασμό με την γενική απαγόρευση των 
επισκεπτηρίων συγγενών και οικείων δημιούργησε ένα άκρως ασφυκτικό πλαίσιο 
για τους ψυχικά ασθενείς, περιορίζοντας την κοινωνικότητά τους μέσα στους κα-
ταθλιπτικούς τοίχους των ψυχιατρικών ιδρυμάτων και διαμορφώνοντας, τελικά, 
συνθήκες πλήρους απομόνωσης.

Σαν να μην έφταναν, όμως, οι «κλειδωμένες πόρτες», υπήρξαν επιπλέον κά-
ποιοι διοικητές ψυχιατρικών κλινικών και ξενώνων επανένταξης που στέρησαν 
κατά την διάρκεια της καραντίνας από τους ψυχικά ασθενείς τα προσωπικά κινητά 
τους τηλέφωνα και την πρόσβασή τους στο Διαδίκτυο, απαγόρευσαν το ντελίβερι 
και επέβαλλαν μια ξεδιάντροπη συνθήκη φόβου, πίεσης και απομόνωσης. Αυτά τα 
περιστατικά ξεπέρασαν τελικά κάθε όριο «επιστημονικά αποδεκτού», οδηγώντας 
συχνά τους ασθενείς σε υποτροπή της ψυχικής τους νόσου.

Αυτά κατήγγειλε2 δημόσια στις αρχές του Απρίλη ο Γιάννης Αλεξάκης, δικη-
γόρος και μέλος της Ειδικής Επιτροπής Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωμάτων 
των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές του υπουργείου Υγείας. Και ασφαλώς το 
ψυχιατρικό κατεστημένο αντέδρασε όπως ακριβώς υποδείκνυε το συμφέρον των 
εκπροσώπων του. Αφενός η πρόεδρος της εν λόγω επιτροπής άδειασε τον κα-
ταγγέλοντα λέγοντας το κλασσικό, ότι δηλαδή «εκφράζει προσωπικές απόψεις», 
αφετέρου το δευτεροβάθμιο συνδικαλιστικό όργανο των νοσηλευτών στα δημό-
σια ψυχιατρεία της Αττικής εξέδωσε μια χυδαία ανακοίνωση, απόσπασμα από την 
οποία επιλέξαμε να παραθέσουμε αυτούσιο, καθώς αποτελεί τυπικό δείγμα λόγου 
του κοινωνικού υποκειμένου που ιστορικά ονομάστηκε «δεσμοφύλακες»: 

Ο περιορισμός της εξόδου στον περίβολο χώρο όπου αυτός λαμβάνει χώρα, 
πραγματοποιείται στο πλαίσιο εφαρμογής των έκτακτων μέτρων πρόληψης για 
την προστασία της δημόσιας υγείας και αντιμετώπισης κρουσμάτων ασθενών με 
κορονοϊό στις Μονάδες Ψυχικής Υγείας της χώρας, αποσκοπώντας στην αποφυγή 
συγχρωτισμού των ασθενών με εκείνους άλλων τμημάτων και την προφύλαξη 
των (sic) από ενδεχόμενη διασπορά του Covid-19 και ουδεμία σχέση έχει με τις 
αναφερόμενες «κλειδωμένες πόρτες». Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει με όλους τους 
ασθενείς των Γενικών Νοσοκομείων και όλους τους πολίτες της χώρας. [...] Ως εκ 
τούτου, η Ειδική Επιτροπή θεωρεί αναφαίρετο δικαίωμα των νοσηλευόμενων να 
έχουν στην κατοχή τους και να χρησιμοποιούν τα κινητά τους τηλέφωνα, όμως, 
υπό ορισμένες προϋποθέσεις...». 3

ΟΨΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ: ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΤΟΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ 
ΕΠΟΧΗΣ (ΚΑΙ ΓΙ’ ΑΥΤΟΥΣ ΠΟΥ ΠΕΤΑΕΙ ΑΠ’ ΕΞΩ)

Ενόσω, λοιπόν, το «νοσηρό προλεταριάτο» που νοσηλευόταν στις ψυχιατρικές 
δομές του Εθνικού Συστήματος Υγείας είχε να αντιμετωπίσει, από την μία την θε-
σμική βία της πολιτικής απαγόρευσης που επέφεραν τα «έκτακτα υγειονομικά μέ-
τρα», και από την άλλη την κατασταλτική ακαμψία του ψυχιατρικού κατεστημένου, 
οι πομποί της καπιταλιστικής δημαγωγίας ξεκίνησαν να εκπέμπουν με μια ύποπτη 
προσήλωση στη συχνότητα «ψυχικές συνέπειες της καραντίνας». Κάπως έτσι άρ-
χισαν να εμφανίζονται στον καθεστωτικό Τύπο σποραδικά κάποια κενά νοήματος 
δημοσιεύματα με γελοίους τίτλους όπως «Κλονίστηκε η ψυχική υγεία των Ελλή-
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νων»4 και κάποιες «έρευνες» που κατέληγαν στο φοβερό επιστημονικό συμπέρα-
σμα ότι «πάνω από το 40% θεωρεί ότι η ψυχική του υγεία έχει χειροτερέψει, ενώ 
το 47% θεωρεί ότι δεν έχει επηρεαστεί αλλά παραμένει στα ίδια επίπεδα»5.

Ώσπου τελικά εμφανίστηκε και το βαρύ πυροβολικό της ψυχιατρικής: ο «Οδη-
γός για άτομα που βρίσκονται σε απομόνωση λόγω του κορονοϊού» της Α’ Ψυχι-
ατρικής Κλινικής του ΕΚΠΑ. Επρόκειτο για ένα μνημείο κενολογίας και positive 
psychology, δηλαδή διαχειριστικών συμβουλών του τύπου «σκέψου θετικά, αν 
νιώθεις στρες με την καραντίνα, πάρε  βαθιές ανάσες, φάε ένα ωμό καρότο και 
βάλε μουσική στο ράδιο». Αυτό το τελευταίο μας παραξένεψε ιδιαιτέρως. Σκεφτή-
καμε ότι ήταν κάτι πολύ φτηνό για να παρουσιάζεται από τους επίσημους φορείς 
ως «οδηγός ψυχικής υγείας». Και τελικά η καχυποψία μας δικαιώθηκε. Όλα τα 
προηγούμενα δημοσιεύματα περί «κλονισμού» της ψυχικής υγείας των Ελλήνων 
κ.λπ. χρησιμοποιήθηκαν ως όχημα για την διαφήμιση της Sentio Solutions, μιας 
ελληνικών συμφερόντων start up εταιρείας με έδρα τον Σαν Φρανσίσκο6. Αυτή 
ήταν που διεξήγαγε την «έρευνα» στα μέσα Απριλίου για την «κλονισμένη» ψυχική 
υγεία των Ελλήνων και ήταν η ίδια που προώθησε τον φοβερό «οδηγό» με τα ωμά 
καρότα.

Η εν λόγω εταιρεία, λοιπόν, που δραστηριοποιείται μερικά χρόνια στην συ-
νεργασία Τεχνητής Νοημοσύνης και Ψυχιατρικής, είχε κάτι «καλές ιδέες» μέσα 
στην  παρούσα κρίση. Λάνσαρε στις ΗΠΑ (και οσονούπω στην Ελλάδα) το Feel 
Relief, ένα πρόγραμμα τηλεψυχιατρικής που περιλαμβάνει τον remote βιοέλεγχο 
του «θεραπευόμενου» μέσω ενός περικάρπιου wearable και την εξ αποστάσεως 
τηλε-ψυχοθεραπεία μέσω ενός application.7 To περικάρπιο βραχιόλι στέλνει 24/7 
στον «έξυπνο» ψυχίατρο τα (ποσοτικά) βιομετρικά δεδομένα του «θεραπευόμε-
νου»: παλμοί, πίεση, θερμοκρασία κ.ά. Ταυτόχρονα, το application στοχεύει στην 
συλλογή των (ποιοτικών) συναισθηματικών δεδομένων (διάθεση, ανησυχίες, κρί-
σεις κ.λπ) ενόσω παράλληλα συμβουλεύει με βάση τις επεξεργαζόμενες πληρο-
φορίες που διαθέτει.
Βάζουμε μια άνω τελεία εδώ και αναρωτιόμαστε: Σε ποιους απευθύνονται τα τη-
λεψυχιατρικά gadget και τι σχέση έχουν πράγματι με την ψυχική υγεία της εργα-
τικής τάξης; Σε τι στοχεύουν οι artificial τεχνολόγοι της ανθρώπινης ψυχής; Ποιο 
υποκείμενο δελεάζεται και σε ποιο απευθύνεται η τηλε-ψυχιατρική, και πόσο κο-
στίζει το περικάρπιο βραχιόλι της κάθε Sentio Solutions; Ποιες είναι οι εν δυνάμει 
συνέπειες που έχουν στην γενική πρακτική της ψυχιατρικής αυτές οι καινοτο-
μίες; Υπάρχει περίπτωση στο μέλλον να αντικατασταθούν τα ψυχιατρεία από τα 
applications;

Δεν έχουμε απαντήσεις για όλα τα παραπάνω ερωτήματα. Όμως μπορούμε να 
υποστηρίξουμε ότι η αναδιάρθρωση (και) στην ψυχική υγεία ανοίγει δύο λεωφό-
ρους στην χάραξη των γενικών καπιταλιστικών πολιτικών για αυτήν.

Α. Από την μία πλευρά, απλώνεται μπροστά μας ένα εύρος πρακτικών και 
αντιλήψεων για μια «ψυχική υγεία» πολύ περισσότερο κοντά στην αυτοβελτίωση 
και την ολιστική φροντίδα του Εαυτού μέσω της «κυβερνητικής» συνεργασίας των 
νέων μηχανών και μιας νέας πνευματικότητας. Εδώ έχουμε να κάνουμε (προς το 
παρόν) με μια ήπια ψυχική συμπτωματολογία, η οποία δεν έχει γίνει ανυπόφορη 
για τον θεραπευόμενο, και η οποία απαραίτητα συνδυάζεται με υψηλά εισοδήμα-
τα και συγκεκριμένο πολιτισμικό κεφάλαιο. Έχουμε να κάνουμε δηλαδή με την 

ψυχική υγεία της μεσαίας τάξης και την ιδεολογική επένδυση ενός οράματος για 
τις παροχές υπηρεσιών υγείας της 4ης βιομηχανικής επανάστασης, οι οποίες χα-
ράσσουν κάθετες κοινωνικές γραμμές και περιθωριοποιούν μεγάλα κομμάτια της 
εργατικής τάξης.

Β. Στον αντίποδα, τα πελάγη της προλεταριακής ψυχοσωματικής συμπτωμα-
τολογίας δεν εξαφανίζονται, αλλά αντιθέτως απλώνονται απροσπέλαστα από τις 
άμεσες στοχεύσεις της καπιταλιστικής κερδοφορίας. Από τις ήπιες μέχρι τις βαριές 
περιπτώσεις, δεν φαίνεται να σχεδιάζεται καμία μέριμνα πλην του εγκλεισμού, της 
φαρμακοθεραπείας και της στατιστικομετρίας. Η ψυχική υγεία του προλεταριάτου, 
η οποία είναι η άλλη όψη της ιστορικής «νοσηρότητάς» του, στον βαθμό που δεν 
μπορεί να γίνει παραγωγική για το κεφάλαιο, αφήνεται στην στυγνή δικαιοδοσία 
των ιατρικο-αστυνομικών μηχανισμών της πρόνοιας: κλινικές, ψυχιατρεία, ξενώ-
νες.

ΣΥΝΟΨΙΖΟΝΤΑΣ

Μέσω δύο φαινομενικά ασύνδετων ιστοριών, οι οποίες αντιπροσωπεύουν δύο 
αντιθετικές κι όμως αλληλοσυμπληρούμενες όψεις μιας ενιαίας ιστορικής διαδι-
κασίας, επιχειρήσαμε να εξετάσουμε επί τροχάδην ένα δείγμα των επιπτώσεων 
της «πανδημίας» στην αναδιάρθρωση της ψυχικής υγείας. Από τη μία ο θεσμός 
του ψυχιατρείου, ο οποίος συμπυκνώνει στην πιο καθαρή ιστορικά μορφή την 
συνεργασία των αστυνομικών και των ιατρικών πειθαρχήσεων, δεν εξαφανίζεται 
από το προσκήνιο. Αντιθέτως εντείνει τους καταναγκασμούς του και βαθαίνει τις 
πειθαρχήσεις του, καθώς οι προβολείς της επιστημονικής εξέλιξης απομακρύνο-
νται από τα «άσυλα» και τα υποκείμενα που περικλείουν. Από την άλλη η κορω-
νίδα της τεχνοεπιστημονικής εξέλιξης, η τεχνητή νοημοσύνη, και οι συνάψεις που 
επιχειρεί να πετύχει με την Ψυχιατρική, καθώς η τελευταία αναζητεί μια ανανεω-
μένη θέση στο πάνθεον των «Προμηθέων» της 4ης βιομηχανικής επανάστασης. 
Κι όπως κάθε καπιταλιστική αναδιάρθρωση, έτσι και η παραπάνω, «χτίζει» με ό,τι 
«γκρεμίζει»· με την απαραίτητη υποσημείωση ότι τα «υλικά» κι αυτής της αναδι-
άρθρωσης είναι οι ζωές του παγκόσμιου προλεταριάτου, που αποκόπτονται βίαια 
απ’ ό,τι μπορεί να είναι γι’ αυτές ψυχικά αναγκαίο, ώστε να υπαχθούν ολοένα και 
πιο βαθιά στις κάθε είδους καπιταλιστικές «αναγκαιότητες».

1. Για περισσότερα ψάξε την εισήγηση στην εκδήλωση «Ζωή υπό πίεση: “ψυχολογικά προβλή-
ματα” και η βιομηχανία του άγχους» που διοργάνωσε στις 9-12-2015 στην Νομική Σχολή το 
περιοδικό Sarajevo.
 2. Οι ψυχικά ασθενείς «στο απόσπασμα» λόγω κορονοϊού, Εφημερίδα των Συντακτών (8-4-
2020).
3. Σύλλογος Νοσηλευτών Ψυχιατρικών Νοσοκομείων του Ε.Σ.Υ. Ν. Αττικής, Διαμαρτυρία του 
ΣΥ.ΝΟ.ΨΥ.ΝΟ. - Ε.Σ.Υ. Ν. Αττικής για το δημοσιευμένο άρθρο με θέμα: «Οι ψυχικά ασθενείς στο 
απόσπασμα λόγω κορονοϊού», Διαθέσιμο στο synopsyno.blogspot.com με ημερομηνία δημο-
σίευσης την 21-4-2020.
4. Λίνα Γιαννάρου, Κλονίστηκε η ψυχική υγεία των Ελλήνων, εφημ. Καθημερινή (3-5-2020).
5. Sentio Solutions, Έρευνα «COVID-19 mental health», 14-21 Απριλίου 2020.
6. H Sentio Solutions ιδρύθηκε το 2015 από τους Γιώργο Ελευθερίου και Χάρη Τσίρμπα, 
συνδυάζει την τεχνητή νοημοσύνη με την ψυχοθεραπεία και είναι μέσα στις «κορυφαίες 
ελληνικές νεοφυείς επιχειρήσεις». Βλ. σχετικά Δέσποινα Κόντη, Σε 10 startups το 80% των 
επενδυτικών κεφαλαίων, εφημ. Καθημερινή (15-12-2019).
7. Για περισσότερα βλ. myfeel.co

ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΜΑΣ ΑΡΡΩΣΤΗΣΑΝ

Το stress (όχι το συγκρότημα) και οι 

ψυχολογικές θεωρίες γύρω από αυτό, σχε-

τιζόμενες είτε με την μορφή του «εργασια-

κού άγχους» είτε με αυτή του «σύγχρονου 

τρόπου ζωής», βρίσκεται εδώ και χρόνια 

στην αιχμή της προπαγάνδας περί ψυχολο-

γικοποίησης και συσκότισης της «νοσηρό-

τητας» καπιταλιστικών παραγόντων, όπως 

η μισθωτή εργασία, η μανιακή κατανάλωση 

και η κοινωνική ιδιώτευση. Στον αντίποδα, 

μια κριτική θεωρία των ψυχολογικών 

προβλημάτων, προσανατολισμένη στα 

πολιτικά συμφέροντα της εργατικής τάξης, 

μέλημά της πρέπει να έχει την απο-ψυχολο-

γικοποίηση (και άρα την πολιτικοποίηση) 

των καπιταλιστικών παραμέτρων που έχουν 

οδηγήσει, με προεξάρχουσα την βία της 

μισθωτής σκλαβιάς, τις ζωές εκατομμυρί-

ων προλετάριων σε αδιέξοδο.

Ας θυμηθούμε τι έγραφε μια αφίσα που 

κυκλοφόρησε τον Δεκέμβρη του 2018 

από τον Κομήτη Holzkamp, υπό τον τίτλο 

«Προλετάριοι όλων των χωρών οργιστεί-

τε!»: [...] Οι σύγχρονοι «αγχωμένοι» προλε-

τάριοι πρέπει, καταρχάς, να συνειδητοποι-

ήσουμε ότι το άγχος μας είναι αποτέλεσμα 

πρωτίστως της τρέχουσας καπιταλιστικής 

φάσης: της τεχνολογικής αναδιάρθρωσης, 

των πετσοκομμένων μισθών, της εργασι-

ακής επισφάλειας και της ανεργίας. Είναι 

το -τελικά- αυτοκαταστροφικό συναίσθη-

μα που πλασάρεται σαν «κίνητρο για 

δημιουργικότητα» και συνοδεύει παντού 

τις διαταγές των αφεντικών: να είμαστε 

διαρκώς αποδοτικοί και ευέλικτοι, updated 

και viral, hype και trendy. Όμως μέσα στο 

αγχογενές εργατικό μας βίωμα μπορού-

με να ανακαλύψουμε μια νέα κοινότητα 

συμφερόντων: αυτός είναι εν δυνάμει ο 

νέος τόπος που θα ξανασυναντηθούμε 

για να δραπετεύσουμε. Ας πετάξουμε το 

άγχος πίσω στα αφεντικά και στον κόσμο 

τους. Σε μας που δουλεύουμε για τον 

μισθό ταιριάζει καλύτερα η οργή, ο έρωτας 

κι η θλίψη.

Όσο δύσκολο κι αν φαντάζει, πρέπει το 

άγχος να το επιστρέψουμε πίσω εκεί που 

ανήκει. Και να κρατήσουμε για μας το 

πείσμα, την περηφάνεια και την άρνηση. 

Τότε, ίσως καταφέρουμε να φροντίσουμε 

το βαθύ ταξικό μας τραύμα. Αυτό που εδώ 

και δύο αιώνες έχει σμιλέψει βαθιά μέσα 

στον ψυχισμό μας η μισθωτή σκλαβιά: την 

αλλοτρίωση από τον ίδιο μας τον εαυτό.


